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LE NOTIZIE DELLA SETTIMANA: 

attentati e terrorismo sempre ai primi posti 

BASE: Totale Italia (500 casi) 

«Pensando alle notizie dell’ultima settimana, quali si ricorda o l’hanno colpita maggiormente?» [RISPOSTA SPONTANEA] 

Cosa ha colpito maggiormente gli Italiani 
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Gli attentati in Turchia e in Indonesia 

L’avanzata dell’ISIS/ terrorismo internazionale 

La questione profughi/immigrazione 

I bombardamenti turchi conto l’IS in Siria 

Lo scandalo del Comune di Quarto che ha coinvolto il 
Movimento 5 Stelle 

Decreto salva banche 

Il dibattito sull’approvazione della legge sulle unioni 
civili/ddl Cirinnà 

La morte di David Bowie 

Altro 

NON SA 
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FIDUCIA NEL FUTURO 

GIUDIZIO POSITIVO GOVERNO RENZI 

Elezioni 

Europee 

Elezioni 

Amministrative 

Fiducia nel futuro in lieve salita. Giudizio sul Governo ancora in calo 

BASE IN MEDIA MOBILE: 1.000 casi 

ANNUNCIO LEGGE 

DI STABILITÀ 

ATTENTATI 

 DI PARIGI 

2014 2015 2016 



Gli orientamenti del voto: 19 gennaio 2016  

INTENZIONI DI VOTO: 19 GEN. RISULTATI UFFICIALI:  25 MAG. 
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Lega Nord 

Forza Italia 

Frat.d’Italia + AN 

NCD + UDC 

Scelta Europea 

PD 

IDV 

M5S 

Lista Tsipras 

Verdi 
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Base: DATI UFFICIALI 

Affluenza: 58.7% 

Base: TOTALE RISPONDENTI 

Rispondenti: 56% 
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Sinistra Italiana … 

Altri di SX … 
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INTENZIONI DI VOTO: 14 DIC. 

Base: TOTALE RISPONDENTI 

Rispondenti: 59% 
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METANALISI: trend di tutti i sondaggi pubblicati (in media mobile) 

FEBBRAIO 2014-GENNAIO 2016. Fonte: www.sondaggipoliticoelettorali.it 

Elezioni Europee Elezioni Amministrative 
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Terrorismo e immigrazione 



TERRORISMO: timore per escalation, anche in Italia  
Vivo il ricordo degli attentati, soprattutto se in luoghi vicini. Elevata e in crescita la preoccupazione per 

la possibilità di attentati in Italia  

ELETTORI 
NCD 

RICORDO DEGLI ATTENTATI 
Nell’ultimo anno nel mondo ci sono stati numerosi attentati, spesso rivendicati 

dall’ISIS (Stato Islamico), che hanno causato decine di vittime di tutte le 
nazionalità. Di quali si ricorda o l’hanno colpita maggiormente? 
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Attentati di Parigi (Bataclan) 

Charlie Hebdo, Parigi 

Attentato di Istanbul, Turchia 

Attentati di Ankara, Turchia 

Massacro studenti college in Kenya 

Chiesa metodista di Charleston … 

Museo del Bardo, Tunisia 

Attentati di Giacarta, Indonesia 

Massacro di Kobane, Siria 

Aereo abbattuto sul Sinai, Egitto 

Stragi di Boko Haram in Nigeria 

Villaggio turistico di Sousse, Tunisia 

Strage del mercato di Bagdad, Iraq 

Strage di Beirut, Libano 

Strage di San Bernardino, California 

Moschea di Sana’a, Yemen 

Altro  

NON SA 

IN FUTURO GLI ATTENTATI… 

Secondo lei, nel prossimo futuro, gli attentati terroristici nel mondo… 

54% 
ritiene che gli attentati terroristici 

AUMENTERANNO 

PREOCCUPAZIONE PER L’ITALIA 

75% 
PREOCCUPATI per il rischio  

di attentati in ITALIA 

Quanto si ritiene preoccupato della possibilità di attentati terroristici in Italia? 
[Risp. MOLTO + ABBASTANZA] 

(il 18% MOLTO preoccupati) 

+9%  
da dic.2015 



IMMIGRAZIONE e INTEGRAZIONE 
Italiani convinti del legame fra terrorismo e flussi migratori da Africa e Medio Oriente, ma possibilisti 

sulla convivenza con gli immigrati musulmani. Fatti di Colonia: evento organizzato per creare allarme 

IMMIGRAZIONE E RISCHIO TERRORISMO 

Alcuni ritengono che i flussi migratori dai Paesi dell’Africa e del Medio Oriente 
facciano aumentare il rischio di attentati terroristici in Europa, perché fra gli 

immigrati e anche fra i rifugiati possono nascondersi i terroristi. Quanto è 
d’accordo con questa affermazione? [Risp. MOLTO + ABBASTANZA] 

60% 
convinti che immigrazione da Africa e 

Medio Oriente aumenti rischio attentati 

CONVIVENZA CON IMMIGRATI MUSULMANI 

ELETTORI 
NCD 

(il 22% MOLTO convinti) 
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POSSIBILE, aumentando conoscenza, 
accettando differenze culturali, difendendo 

rispetto leggi e diritti 

IMPROBABILE, le differenze di cultura, 
abitudini e stili di vita sono troppo grandi 

IMPOSSIBILE perché gli immigrati 
musulmani non vogliono integrarsi e vogliono 

mantenere la loro mentalità 

NS/NR 

I FATTI DI COLONIA 

Come forse ricorderà, a Colonia, in Germania, numerose donne hanno 
denunciato di essere state aggredite e molestate da uomini musulmani durante 
i festeggiamenti per Capodanno. Secondo lei, quanto accaduto è soprattutto… 
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un evento organizzato appositamente 
per creare paura e allarme nella 

popolazione europea 

una conseguenza della mancanza di 
rispetto nei confronti delle donne 

degli uomini in generale 

una conseguenza della mancanza di 
rispetto nei confronti delle donne  
tipica della cultura musulmana 

un evento isolato, causato dall’alcol e 
dal caos dei festeggiamenti 

NS/NR 

A suo parere, l’integrazione e la convivenza pacifica fra europei e 
immigrati musulmani… 



La legge sulle Unioni Civili 



LA LEGGE SU UNIONI CIVILI e gli atteggiamenti sulle adozioni 

Totale Italia 
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Una legge sulle unioni civili per le 
coppie di fatto eterosessuali 

Una legge sulle unioni civili per le 
coppie omosessuali 

L’affido congiunto del figlio biologico di 
uno dei due partner per le coppie 

omosessuali 

Adozione di un figlio da parte di coppie 
omosessuali 

Molto Abbastanza 

Lei personalmente quanto è favorevole a… 

BASE: Totale Italia 



Nota metodologica 

 Istituto: Lorien Consulting – Public Affairs  

 Criteri seguiti per la formazione del campione: sondaggio realizzato su un campione rappresentativo 

della popolazione maggiorenne italiana di 1000 cittadini  

 Metodo di raccolta delle informazioni: interviste CATI ad un campione rappresentativo per sesso, età e 

area di residenza 

 Numero delle persone interpellate ed universo di riferimento: Campione di 1000 cittadini strutturati 

per sesso ed età  

 Data in cui è stato realizzato il sondaggio: 16-17 Gennaio 2016 

 Metodo di elaborazione: SPSS – Intervallo di confidenza 95% 
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